



2004年6月7日卢旺达常驻联合国代表给安全理事会主席的信

奉我国政府指示，谨转递卢旺达共和国外交合作部关于刚果民主共和国东部最近事态发展的公报（见附件）。

请将本函及其附件作为安全理事会的文件分发给为荷。

常驻代表

大使

斯坦尼斯拉斯·卡曼齐（签名）



## 2004年6月7日卢旺达常驻联合国代表给安全理事会主席的信的附件 公报

卢旺达共和国政府感到关切的是，刚果民主共和国政府以及国际上的某些国家非但没有努力寻求永久解决刚果民主共和国东部、特别是布卡武的危机，而是要将刚果民主共和国过渡政府的失败归咎于卢旺达。

政府相信，通过联合国组织刚果民主共和国特派团（联刚特派团）在布卡武部署，国际社会派驻了大量人员，这很快就会使刚果民主共和国政府散布的关于卢旺达军队夺取和继续占领刚果民主共和国包括布卡武在内的领土的谎言不攻自破，在刚果民主共和国政府严重挑衅面前，政府采取了克制的态度。因此，联刚特派团到目前为止尚未对刚果民主共和国政府明确表明的同卢旺达交战的打算作出任何反应，这令人深感失望。

政府深感关切的是，刚果民主共和国的国家元首及其政府对卢旺达共和国采用的好战口吻，发表充满敌意的讲话，严重违反了《卢萨卡停火协定》、《联合国宪章》以及安全理事会的多项决议。

政府还感到十分关切的是，卡拉比总统以及刚果民主共和国政府已去调动一切外交、军事和政治资源，向卢旺达共和国发动一场战争。政府感到关切的是，尽管举行了多次国家元首首脑会议，已有两项谈判达成的协定，且安全理事会也通过了多项决议，但卡拉比总统及其政府并没有对曾在卢旺达犯下灭绝种族罪、现在驻在刚果民主共和国领土内的前卢旺达武装部队/联攻派（民兵）部队显示出同样的政治决心。

政府感到不安的是，尽管刚果民主共和国总统对卢旺达提出的指控十分严重，但国际社会并没有采取行动，成立独立可信的核查委员会，查明实地情况；而是在刚果民主共和国政府的谎言面前举足无措。

鉴于因刚果民主共和国政府的一再坚持和国际上某些国家的支持，《卢萨卡停火协定》和《比勒陀利亚协定》中规定的所有核查机制都陷于瘫痪，或结束工作；且担心这种对独立、可信和有效核查的敌视是刚果民主共和国政府继续开展反对卢旺达共和国活动的有关计划的一部分，因此政府现宣布如下：

1. 卢旺达重申，布卡武的陷落与卢旺达武装部队无关。参与布卡武事件的官兵都是刚果人，请刚果民主共和国政府证明情况并非如此。
2. 鉴于上面第1段所述，卡拉比总统向卢旺达共和国发动进攻的计划一定有其它见不得人的目的，他应向世界解释清楚。
3. 宣布自2004年6月6日当地时间18时起，关闭卢旺达共和国同刚果民主共和国之间的边界，以便让有关方面核查、逮捕、或以其他方式处理据称在刚果民主共和国境内的卢旺达武装部队成员。

4. 宣布在联合国和/或非洲联盟作出结论，澄清最近在刚果民主共和国东部、特别是在布卡武发生的事件之前，上述边界继续关闭。
5. 边界只对因刚果民主共和国东部地区不安全而逃离的难民、或自愿从卢旺达返回刚果民主共和国的难民开放，在这方面将同联合国难民事务高级专员办事处(难民专员办事处)和联刚特派团密切合作，尊重各项国际公约。
6. 边界的关闭涉及经由卢旺达同刚果民主共和国接壤的边界，处理任何私人、公共或官方事宜的刚果民主共和国和卢旺达共和国的国民，以及所有其他国家的国民。
7. 请联合国通过联刚特派团或联合国选定的任何其它机构，以及非洲联盟建立一个核查机制，迅速调查并报告刚果民主共和国对卢旺达共和国的指控。
8. 最后，卢旺达共和国希望告诉国际社会，卡比拉总统向卢旺达发动战争的计划包括同前卢旺达武装部队(前卢部队)/联攻派(民兵)(现称解放卢旺达民主力量/FOCA)进行密切协调；并希望指出，这一行动可能严重损害区域和平与安全。

2004年6月6日，于基加利

---